

让百万市民家门口更有“医靠”

广东省人民医院南海医院心血管病大楼启用，桂城人文大健康生态圈发展设想发布

“超级街道”桂城，要成为活力、和谐与宜居的向“心”城市。

10月21日，坐落在桂城街道的广东省人民医院南海医院(以下简称“省医南海医院”)心血管病大楼启用。同日，桂城人文大健康生态圈发展设想发布。

这座大楼是省医赋能桂城8年后，桂城迎来的一个共建的湾区级公共医疗服务标杆；这个设想，是桂城在实施南海区易健康“365”行动上的快步迈进。所有的动作，落脚点都只有一个：为百万市民提供更具温度、更加便捷、更易获得的民生保障。

当有了大湾区心血管疾病医疗中心的标杆，有了佛山医学科技产研转化前沿地，还有佛山医药健康产业总部集聚地，属于向“心”桂城的时代，已经到来。



广东省人民医院南海医院心血管病大楼启用。

从“心”出发 居民健康更有“医”靠

这次，桂城在上“心”配套后，又决定从“心”出发，提出建设桂城人文大健康生态圈。

转型牵一发而动全身。要构建起这样一个生态圈，离不开以健康为中心的科创产业链条。因此，“总部桂城”试图通过龙头引领，在此构筑起健康产业新高地。

重点打造的省医学科学院产业园，便是“龙头”。按照规划，这里将通过连片规划开发生物科技、生态医学、医疗器械、医疗芯片、医疗美容、医学检测等6大载体项目，成为桂城医学科技产研转化的前沿地。

不仅如此，桂城还十分重视投入，共规划出6大产业片区，约187万平方米(2800亩)规划空间，超740万平方米的产业载体，让新兴产业有足够的“生长空间”。

按照设想，桂城将逐步形成“一核引领、两区互动、五院

同轴、集群发展”的健康产业新格局。其中，“一核”为广东省医学科学院；两区为映月湖医药健康产业集聚区、文翰湖医药健康产业集聚区，五院为广东省人民医院南海医院、广东省中西医结合医院、市一三龙湾院区、南海区妇幼保健院、南海区全科医院，从而推动上下游配套产业集群联动发展、链条成势。

当省医南海医院成长为大湾区心血管疾病医疗中心的标杆；广东省医学科学院争取为桂城引来超30家临床试验机构、实验室等平台；“一核两区五院集群”发展模式初步成型，吸引超200家医药健康企业总部在桂城集聚成势……

届时的“总部桂城”，医药健康总部经济总产值有望突破1000亿元，增加值占GDP比重将超12.5%。桂城也将成长为卫生健康高质量发展示范镇街。

全龄呵护 打造人文健康生态圈

从一天内启用6个重大交通民生项目，到启用省医南海医院心血管病大楼并提出桂城人文大健康生态圈的发展设想，在不到一个月的时间内，我们又一次见证了“千亿桂城”的城市兑现力。

实际上，2023年，桂城提出打造建设映月湖中央人文区时，便提出建设“医、养、产、研、学”五位一体的“五核医疗卫生服务体系”，形成4家三甲医院服务辐射、13个社区卫生站点覆盖、超100家民营医疗机构补充。不难发现，桂城的兑现力，是先试先行的魄力，也是对系统蓝图的把控力。

一步步先行先试的背后，是为了不断满足人民对美好生活的向往。

没有健康就没有美好生活。对于在工作、生活、居住在桂城的市民来说，在“家门口看名医”的美好愿景已成为日常，“小病在社区，大病到医院，康复回社区”也成为共识。

如今，桂城已有4家公立医院。其中广东省中西医结合医院、南海区妇幼保健院是三甲医院；社区卫生服务中心形成“1个中心本部+3个分中心+20个社卫站点”的协同服务网络；发展民营医疗机构373家，更是引入佛山健翔骨伤医院、南海爱尔眼科医院等大型民营医院落地。

桂城人文大健康生态圈的发展设想的提出，也是南海区提出实施易健康“365”行动后，桂城迅速结合实际拿出的一个实施方案。

通过带动省级优质医疗资源下沉，全生命周期的守护将辐射广佛500万市民。从引入港式医疗服务门诊、加快推进南海区全科医院改扩建项目、打造老年健康管理中心、探索“AI+健康”服务，到以医育融合、医校融合、医企融合、医养融合、医防融合为理念打造全龄健康新场景，人文桂城致力让每位新老市民拼搏在此、安家在此。

纵观一系列“大手笔”“大动作”，不难看出，这次桂城更加注重预防和健康促进，更加注重工作重心下移和资源下沉，更加注重服务创新，更加注重打造全龄健康的新场景，让高水平健康服务成为群众触手可及的便利，努力推动人民群众健康生活场景从“以治病为中心”向“以健康为中心”转型。

人文健康生态圈的发展，或将释放更大的叠加效应。毫无疑问，有着宜居宜业的城市环境，有着活力开放的城市氛围，有着向“心”力的桂城将成为更多人才的最优选。

桂城也将使出“浑身解数”，让来者感受到这座城市的温度与诚意，成为每位奋斗者的“心安之处”。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 曾蓉
文/佛山市新闻传媒中心记者 黄晴雯 何燕慧 通讯员 张楚乐 肖欢欢 通讯员供图

“超级街道”上“心”配套

8年的共建“浇灌”，终于在桂城，“结出”了一座心血管病大楼。

这座拔地而起的心血管病大楼，位于桂城映月湖中央人文区，将致力于打造以心血管专科为核心的广佛区域医疗中心。

可以说，这是桂城这个“超级街道”，继落实高标准的公园城市、高质量的教育配套、高密度的科创资源等“特产”后，再次上新的“超级配套”——家门口的省医资源。

这个“超级配套”，超级在哪？

这是一个能服务百万量级人口的“核心”。这里的“核心”有两层含义。从功能上看，作为全市首个拥有心血管病大楼的三级医院，以心血管专科为龙头的省医南海医院心血管病大楼，有着十分“硬核”且“专心”的功能。

从地理上看，这里是能服务全市乃至广佛500万人口的优质医疗资源——心血管专科的核心。

这里地处广佛交界，处于桂城映月湖中央人文区之芯。在半小时车程内，可

以辐射佛山大沥、里水、狮山、祖庙、石湾、陈村等10多个镇街，以及广州番禺、荔湾等区域近500万人口。

这里将成为粤港澳大湾区的心血管标杆医院。它的心血管手术中心有着11间手术室、11间DSA室，其中两间复合手术室，也有心磁图仪、华南首台凤凰光学显微高清双向血管造影机。如果说传统手术是“单打独斗”，那么复合手术室手术就是“多兵种联合作战”，能够全方位为急危重症患者的救治及复杂疑难手术保驾护航。它还实现了AI数字人导诊、AI随访、云诊室等“人工智能+医疗健康”全覆盖，以及拥有全流程自动化的医学检验中心。

不仅如此，目前院内还创建了国家级胸痛中心、国家级房颤中心、国家级综合卒中中心、国家标准化代谢病管理中心(MMC)、中国帕金森病基础中心、神经介入建设中心和华南首个心磁临床中心，能以高品质、高技术的医疗服务呵护群众的“心”。



广东省人民医院南海医院心血管病大楼的高端医疗设备。



广东省人民医院南海医院心血管病大楼为患者提供舒适的就医环境。

此“心”安处是桂城

道的广东省人民医院南海医院心血管病大楼启用。桂城同步发布人文大健康生态圈发展规划。“心”的高地，新的征程。我们从“心”开始，讲一个你没听过的桂城故事。

第一个“心”，是这座由南海、桂城与广东省人民医院共建的佛山首个心血管病大楼。大楼内有MR机、DSA机、双源CT、心磁图仪等高端医疗设备，设有11间导管室、11间洁净手术室，其中有2间数字化一体复

合手术室。如果说传统手术是“单打独斗”，那么复合手术室手术就是“多兵种联合作战”，能够全方位为急危重症患者的救治及复杂疑难手术保驾护航。

第二个“心”，是桂城人文大健康生态圈发展规划提出要打造医药健康产业总部集聚地的“决心”。除了已有的省医南海医院，桂城还将以广东省医学科学院项目为核心，聚焦映月湖医药健康产业集聚区、文翰湖医药

健康产业集聚区，打造佛山医药健康产业总部集聚地。

这里还将成为医学科技产研转化前沿地，让更多医学科研成果在桂城落地孵化，走进“千家万户”，守护“万家灯火”。

第三个“心”，是桂城想方设法全力守护的百万“民心”。桂城通过带动省级优质医疗资源下沉，服务辐射广佛500万市民；辖区内有4家公立医院，其中2家为三甲医院；民营医疗机构373家；社区卫生服务中心已

形成“1个中心本部+3个分中心+20个社卫站点”的协同服务网络。

未来，桂城还将引入港式医疗服务门诊、加快推进南海区全科医院改扩建项目、打造老年健康管理中心、探索“AI+健康”服务……让城市民生配套更加丰富、更易获得。

心血管病大楼建成启用，让我们看到了桂城的兑现力。在挺进千亿的道路上，桂城再次许下承诺：让高水平健康服务成为

群众触手可及的便利！让每位奋斗者都能道一句：“此心安处是桂城！”



精彩内容 扫码看更多

文/佛山市新闻传媒中心记者 曾蓉 黄晴雯 通讯员 张楚乐 肖欢欢